

Főszerkesztő:
Dr. Kállor György

MTI
Magyar Távirati Iroda

Felolvasó szerkesztő:
Baló László
Fehér kiadó:
Bares Sándor

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Brédy Sándor-utca 5-7. Telefon: 189-066.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1948. szeptember 19. 11 óra 10 perc

Népi demokráciánk átüthetetlen pajzsa lesz a honvédség - Szakasits Árpád köztársasági elnök beszéde a Honvédhét záróünnepségén

Közlöny - A magyar nemzet, a dolgozó magyar nép nevében szívből köszöntelek benneteket, hazánk fegyveres embereit, népi demokráciánk hőseit, oltalmazóit, a magyar néphadsereg tisztikarát és katonáit, a 48-as független magyar honvéd hadsereg megszületésének 100-ik évfordulóján.

- Népi demokráciánk emlékezetes, büszke és örömteli ünnepnapja ez a nap, amelyen felvonulni látjuk újjászületett honvédségünket, a salaktalan nemzeti eszme hordozóját, szabadságunk és függetlenségünk védelmezőjét, a dolgozó, szabadságszerető népünk fegyveres fiait, akiket nem kényszer és erőszak verbuvált össze, hanem szabad hazájuk lángoló szeretete, a dolgozó ember öntudata és demokratikus rendünkbe vetett hitük és bizalmuk.

- Eppen ezért ellentmondást nem tűrő határozottsággal állíthatjuk, hogy újjászületett honvédségünk nemcsak méltó utódja, egyetlen jogos örököse a 48-as honvédségnek, amelynek hagyományait szilárdan a szíve vérével őrzti, hanem szellemében és szervezetében, felkészültségében és bonthatatlan egységében a végül a néphez való viszonyában még túl is szárnyalja hősi és dicsőséges elődjét, miként népi demokráciánk is túlszárnyalta a 48-as idők társadalmi, gazdasági, politikai és szellemi viszonyait.

- A 48-as szabadságharcot mi fejeztük be, csaknem 100 esztendő ellenforradalom után - a nép győzelmével. Ez a győzelem ma már vitathatatlan és azt akarjuk, hogy mindörökké vitathatatlan is maradjon. Magyarország soha többé ne lehessen a szolgaság földje, soha többé ne tiporhassa földjét idegen hódító, barbár ellenség, imperialista zsoldosok hada.

- Ez a föld a miénk és azt akarjuk, hogy a miénk is maradjon. És mert így akarjuk, ezért szövetkeztünk a népi demokrácia országainak szabad népeivel és ezért fogadtuk el hálás és büszke örömmel nagy feladatunkat: a dicsőséges Szovjetunió felénk nyújtott baráti jobbát és ezért teremtünk hősi és kemény, de öntudatos fegyelmezésben egyesült és a magyar néptől elszakíthatatlan, korszerűen felkészített honvédséget.

- Népi demokráciánk átüthetetlen pajzsa lesz és legyen is ez a hadsereg, egy szabadságát mindennél jobban becsülő nép fogyóvona karja, amely véd és oltalmaz. Védi az ország függetlenségét és szabadságát és oltalmazza verejtékkol alkotott javainkat.

- A történelem tanulsága szerint a magyar katona mindig akkor emelkedett a hősiesség legmagasabb fokára, legendás vitézsége akkor ragyogott fel legfényesebben, ha országa és népe szabadságáért harcolt. Dózsa mezei hadai, Rákóczi kurucai, Kossuth, Petőfi szellemétől megihletett honvédek a magyar történelem legmagasabb fokozatát írták halhatatlan nevüket.

/Folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1948. szeptember 19. 11 óra 15 perc

Közlöny /Szakasits-beszéd l. folyt./

- A mi újjászületett honvédségünk keblében Dózsa, Rákóczi, Kossuth katonáinak lelke él. Honvédeink a szabadság és béke katonái. Honvédségünk a béke hadserege. A béke frontján áll, szemben a nemzetközi imperializmus háborús frontjával. Mert mi a békét, minden népek békéjét akarjuk, a nemzetek nyugalalmát és virágzását egy szabad világ, szabad népek testvériségét. De ezt a testvériséget nem az ábrándok, az utópiák világában keressük, hanem keményen fáradozunk a megteremtésén.

- Semmi közünk a dekadens, polgári pacifizmus együgyűségéhez. Mi az emberiség békéjét munkával és fegyverrel szolgáljuk és védelmezzük - az igazság és az emberi méltóság szellemében, ahogyan azt minden idők legbőlcsebb és legharcosabb apostolától, az emberiség nagy tanítójától: Leninától és legemberibb, legbékésebb, de leghősiebb katonájától, a nagy országépítő: Sztalintól tanultuk.

- Munkával és fegyverrel védelmezzük a békét és a szocializmus felé vezető utat, a szabadság és emberség útját és nem kételkedünk a győzelemben.

- Mert bármekkora is az imperialisták ereje a világ fölött, bármekkora tömegeken látszanak is uralkodni, akárhány nemzetet tartanak is hatalmukban, a béke frontja nem gyengébb, hanem erősebb náluk. A béke frontja szétágazik az egész földkerekségen s mindenütt vannak katonái, ahol elnyomott és kiszákmányolt népek élnek szolgaságban és szegénységben. A világ minden tájáról a Szovjetunió felé, a népi demokráciák felé zeng a béke, a szabadság, az emberi szolidaritás dallama.

- Króna a mi szövetségünk a baráti nemzetekkel s általa mi is erősek vagyunk. Országunk nincs kiszolgáltatva többé, mint volt századokon át az erősebb hatalom önkényének. Baráti népekkol állunk szövetségben és határunkon ott nyugszik a Szovjetunió oltalmazó karja. Biztonságunk soha történelmünk folyamán nem volt olyan szilárd, mint most. De ez a tény nem olthatja ki éberségünket. Ellenkezően! Ki kell fejlesztenünk hadseregünket! Acélkeménnyé kell tennünk hazánk, népi demokráciánk védelmére.

- Soha annyi védelmezni valónk nem volt, mint most! A haza most a miénk. Mi vagyunk érte felelősek. Amit alkotunk, az a miénk mindhalálig és védelmeznünk kell, hogy ol ne vehessék tőlünk. Som javainkat, sem szabadságunkat!

- Miénk a föld s ami rajta van s ezt a földet nem engedhetjük át idegonoknak, sem alkotásainkat nem engedhetjük elrabolni s elpusztítani.

- Szövetkezőseink nem menthetnek fel bennünket a fegyverkovácsolás kötelezettsége elől. Minden éberségünkkel őrködünk kell, hogy legkisebb rés se támadhasson a béke frontján, amelyen az ol-lonság behatolhatna.

/Folyt.köv./ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás

1948, szeptember 19. 11 óra 15 perc

Kö/Mm gs /Szakasits-beszéd 2.folyt./

- A népi demokráciák egységéről és oszthatatlanságáról van szó és minél erősebbek, keményebbek a néphadseregek, minél szorosabb barátság fűzi össze a szabadságnak és a békének ezeket a védelmezőit egymással, és a Szovjetunióval, annál kevesebb veszély fenyegeti a békét. Támadásra csak akkor bátorodik a békebontó, ha gyengeséget, lazaságot, könnyelmű közületlenséget szimatol, de százszor is meggondolja a provokációt, ha acélkemény védelem áttörhetetlen frontjával találja szembe magát.

- Ezért kell, hogy szövetségünk erős legyen, korszerű fegyverzettel, izzó hazaszeretettel és küzdő készséggel álljon itt őrt az ország és a nép javai felett - a békéért és szabadságért.

- Semmi kétség, hogy honvédségünk méltó lesz a 48-as szabadságharokban született honvédséghez. A nemzet büszkesége kesz, a dolgozó nép szemérfénye.

- Szinte látom az üzemek és a szántóföldek dolgozóinak szemében felgyulni a fényt, az elszántság fényét, az áldozatkészség fényét: még többet, még jobban, még odaadóbban dolgozni, hogy több jusson a honvédségnek, hogy képesek legyenek megvédelmezni hazánkat, az alkotó munkát, a békét és a szabadságot, hogy képesek legyenek megvédelmezni az utat, a történelem nagy és dicsőséges útját, amely a szocializmus felé vezet.

- Köszöntlek benneteket katonák, a nép novében, a béke, a szabadság, a szocializmus szellemében! Emeljétek magasra a Magyar Honvédség szeplőtlen lobogóját! S ti, népem fiataljai; munkás és paraszt ifjak, serogoljatek a lobogó alá!

- Szabadságharcosok! Hős partizánok! No voszitsátok el éberségeteket és zárkózzatok szorosan a honvédség mögé.

- Munkások, parasztok, értelmiségiek! Dolgozzatok buzgóbban és eredményesebben hazánk védelméért és szabadságáért, nagy szövetségeseink; a dicső Szovjetunió népeinek példájára!

- Eljen a 100 esztendő magyar honvédség!

- Eljen a népi demokráciák s a szabadságszerető népek

testvérisége!

- Eljen nagy barátunk és szövetségeseink, a Szovjet-

Unió!

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4 kiadás

1948 szeptember 19

11 óra 25 perc

Ujtípusi népi demokratikus honvédséget szervezünk - Farkas Mihály honvédelmi miniszter beszéde a Honvőd-hét záróünnepségen

§/Hnó gs

- A honvédség születésének századik évfordulója alkalmával rendezett Honvőd-hét - amely szerte az országban a magyar dolgozó nép lelkes részvétele mellett zajlik le - a mai serogszemlével óri el méltó csuespontját.

- Egy évszázad telt el azóta, hogy Kossuth Lajos lángoló szavai és hatalmas alkotóereje életrohivta dicsőséges szabadságharunk hősiös honvédségét. Kossuth a magyar honvédség fegyvercivöl, a harakolt nópöl akarta győzolemre segítöni a magyar szabadság és nemzeti függetlenségünk nagy ügyöt. Ugyanakkor azonban Kossuth világosan látta azt is, hogy a magyar honvödök fegyvercivölnek győzolemtöl függ jórészt Euröpa szabadsága is. Nem egyszer figyelmeztette tisztjeit arra, hogyha elbukik a magyar szabadság ügye, "gy Euröpa szabadságát hosszú időre megfojtja a reakció. Kossuth, az izigvörig magyar hazafi jól tudta, hogy a magyar haza függetlensége és nópölünk szabadsága eltophetetlenül össze van forrva Euröpa, a világ-szabadság ügyével. Ebben a szellemben építette Kossuth a fiatal magyar honvédséget és nevelete tisztjeit. E szellen buzdította hősie ellenállásra Damjanich vörössipkásait, Klapka és Bem honvödeit.

- Dicső szabadságharunk száz esztendővel ezolött a haladó népek ölöre állította a magyar nemzetet. Szerte Euröpa-ban a forradalmi harcok hullámvörösei gyengülöben voltak, a reakció győzolemi ünnepeket ült, amikor magyar földön, Euröpa szivében fellángolt a szabadságharc, amely rettenetesbe hozta a győzolemi háborban uszó euröpai reakcióöt.

- A reakció öröi akkor világszerte erősebbök voltak a haladás öröinöl és Magyarországon, a szabadságharc utolsó vörára, mindennek ellenöre hősiesön dacolt a tuleröben lövö ellenösöggöl szemben. Szabadságharunk elbukott, de hös honvödöink küzdelele nemcsak azért bukott el, mert tulerövel állott szemben. Ez volt a kisebb baj! A nagyobb baj az volt, hogy a szabadságharc vezető öröje, a közöpnemesség, félütön megállott és alkalmatlannak bizonyult arra, hogy a mozgalom minden konzekvenciáját vállalva, vögigvigye azt. Nem fejezte be a parasztság felszabadítását, nem tette érdekeltté a nemzet nagy ügyében az összes dolgozókat. Mindennek következtében nem tudta a dolgozó nép minden erejét a haza, a szabadság szolgálatába állítani. Ezért nem jött létre a honvédség - és a nép igaz ereje és teljes egysége sem. Szabadságharunk nem diadalmaskodhatott és mégis, bukás-sa dacára sem volt hiábavaló: nemzedékröl-nemzedékre szálltak nagy szabadságharunk hagyományai. Bármenyire tobzódott is közel egy évszázadon át a reakció, nópölünk szivéböl nem tudta kiszakítani Kossuthot, Petöfit, Tancsicsot, Klapkát, Damjanichot, Bemot, mártirjaink felejt-hetetlen példaképeit. 1848-49-es szabadságharunk szelleme ujjászüle-tett és elevenebben él ma a magyar népben, mint valaha. Ujjászüle-tett az 1848-49-es szabadságharunk szelleme, mert ujjászületett, mert szabaddá, függetlenné lett újra a magyar. /Folyt.köv./ TL

5 kiadás

1948 szeptember 18 11 óra 30 perc

Ujtípusú népi demokratikus honvédséget szervezünk - folytatás 1. /

§ /Hné gs

- Szabad és független nemzetként ünnepeljük ma a Kossuth, Petőfi, Tánosics szellemében újjáépülő és erősödő népi demokratikus hadseregünket.

- Bajtársak! Tisztelt Ünnepelő Közönség! Ezen az ünnepi napon kell, hogy a hűség és szeretet érzésével induljon honvédségünk minden tagja, az egész dolgozó magyar nép, nagy felszabadítónk, a szocialista Szovjetunió népe és hőles vezetője: Sztálin generalisszusz felé. Sztálin hő katonái és tisztjei magyar földön folytatott hőz harsaikkal tették lehetővé a magyar újjászülötését. A nagy szovjet nép fiait, akik magyar földön ontották véréket és haltak hősi halált a magyar szabadságért is, örök időkre, mint saját drága fiait szívóbe zárja a magyar nép. S míg magyar szív dobog a Duna-Tisza között felejt-hetetlenül élni fog a dolgozó magyar népben, a magyar történelemben a Szovjetunió felszabadító szerepe. S ezért érhető is, hogy amikor a sza-baddá tett magyar népnek a nagy Szovjetunió barátai jobbát nyújtotta, örömmel ragadtuk azt meg, mert ma már a magyar nép akarata, hogy nagy felszabadítókkal, az emberi szabadság, a haladás és a béke hatalmas birodalmával megingathatatlan barátságot és szövetséget kössünk.

- Ma újra, mint száz esztendővel ezelőtt, honvédséget szervezünk. Tosszük ezt azonban egészen más, számunkra kedvező nemzetközi helyzetben.

- A reakció erői világnézetekben gyengébbek, mint a haladás erői. Az imperialistaellenes tábor, élén a nagy Szov-jetunióval, hatalmas és egységes erő. Csak gyengeidegzetű emberek vo-szithatják el fejüket az imperialisták kardcsörtető magatartása láttán. Mi azonban nem tartozunk ehhez a fajtahoz. Mi tudjuk jól, hogy az imperialisták törekvéseinek is határt szab a népek békevágya, a béké-ért és szabadságért küzdő népek erősödő frontja. A békéért és azabad-ságért küzdő népek táborát támogatja a világ minden dolgozója, aki szabadon és jólétben akar élni, minden hazafi, akinek drága hazája szabadsága és függetlensége, a gyarmati elnyomottaké fiai. Ha a vi-lág összes demokratikus erői összefognak és egy megbonthatatlan front-ba tömörülnek, hatalmasabbak erői, mint az imperialistáké. Logyünk te-hát erők tudatában és nálunk is teremtjük meg a Függetlenségi Front újjászervezésével a világ békefrontjának szilárd, áttörhetetlen magyar arevonálát.

- A béke és az szabadság felett nemcsak a szabadságszerető népek, de hadseregek is öröködnök, köztük elsősorban a vi-lág legjobb hadserege, a szovjet hadsereg. A béke és az szabadság táborá akkor tudja az erőbíróság számára eredményesen biztosítani a tartós bé-két, ha egyben komoly katonai erőre is támaszkodik. Mi is a tartós bé-ke biztosításának érdekében indítottuk el honvédségünk fejlesztését.

/Folyt.köv./ II

6 kiadás

1948 szeptember 19 11 óra 35 perc

Ujtípusú demokratikus honvédséget szervezünk - 2 folytatás./

§ /Hné gs

- Demokratikus népi kormányzatunk segítségével, a munkásosztály, a dolgozó nép támogatásával mi ujtípusú népi demokrá-tikus hadsereget építünk.

- Mi biztosítja azonban hadseregünk népi demok-ratikus jellegét?

- Elsősorban az, hogy a hadsereget ujtípusú állam, a népi demokratikus állam építi. Ebben az új magyar államban a munkásosztály, a dolgozó parasztság és a haladó értelmiség van hatalomban. - A hatalmon lévő munkásosztály vezetése alatt épül újjá a magyar honvédség. Hazánkban végmenő alapvető politikai és gazdasági változások eredményeként Magyarországon is végérvényesen a munkásosztály, a dolgozó nép kezébe ment át a hadsereg irányítása és é-pítése.

- Ez a változás döntő biztosítéka annak, hogy hadseregünk népi demokrá-tikus hadsereg lesz.

- A népi demokratikus államnak azonban figye-lembe kell venni még más fontos szempontokat is a hadsereg szervezésé-nél. Gondoskodnia kell népi kormányzatunknak arról, hogy a hadseregnek gyorsabb ütemben új, megbízható tisztikart adjunk a munkásosztály, a dolgozó parasztság, a haladó értelmiség fiaiból. Az új tisztikar össze-tételében és szellemében kell, hogy visszatükrözze a hazánkban végbeme-nő politikai és gazdasági válto zásokat.

- Kell, hogy a tábornoki, tüzérségi és tisz-tikarban vasmunkások, építőmunkások, bányászok, a dolgozó parasztszok fiai kerüljenek.

- Csak az a hadsereg lesz valóban népi hadse-reg, és igazán a szabadság őre, amely hadsereget a dolgozó nép hű fiai vezetnek és a szabadság szellemében nevelik.

- A hadsereg vezetőinek és szervezőinek tudá-niak kell, hogy feladataikat csak akkor teljesíthetik, ha nap, mint: nap erősítik a hadsereg és a nép közötti szoros, szőttőphetetlen kapcsó-latokat. Csak az a hadsereg tudja feladatát teljesíteni, tudja eredmé-nyesen szerepét betölteni, mely megszerzi a nép szeretetét és támoga-tását, amely egy a dolgozó, szabadságát építő néppel.

- Örömmel állapítható meg, hogy a magyar mun-kásosztály dolgozó népünk mellett szeretettel veszi körül az épülőfél-ben lévő fiatal hadseregünket és kész megadni minden támogatást, hogy népi demokrá-tikus erős, korszerű hadsereggel rendelkezzenek.

- Örömmel állapítható meg, hogy a Magyar Dol-gozó Pártjának és Rákosi Mátyásnak a felhívása a magyar munkásosztály-hoz, a dolgozó parasztszghoz, hogy legjobb fiait küldje be a Kossuth Akadémiára, széles visszhangra talált és közel 10.000 munkás- és pa-rasztifju jelentkezett felvételre.

/Folyt.köv./ II

Ujtípusú demokratikus honvédséget szervezünk - 3. folytatás. /Hód g

Ez azt mutatja Bajtársak, hogy a munkásosztály és a dolgozó parasztság tudására öbret annak, hogy neki kell kézbevennie a hadsereg építését, ha biztosítani akarja, hogy népi demokráciánk erősödjék, hogy békés, alkotó munkát külső ellenség esetleges támadása ne zavarja meg.

- Ma már a magyar munkás, vagy dolgozó paraszta nem kísért szemmel kíséri fiát a hadseregbe. Ma már a magyar szervezett munkás fiát bátorítja és azzal küldi a hadseregbe:

"Csak menj fiám, tanulj ki a katonáskodást, légy jó harcosa új honvédségünknek, mert ha a mi kezünkben van a fegyver, akkor szabadságunk és jövőnk biztosítva van."

- A munkásosztálynak, dolgozó népiünknek új viszonya a hadsereghez. Szeretettel és támogatással a legfőbb záloga annak, hogy hadseregszervezésünk is hasonló eredményeket mutat. Majd fel, amint amit az újjáépítés terén tapasztalunk.

- Az a támogatás és szeretet, amit honvédségünk, népiünk és kormányzatunk részéről már kötségtelenül megkap, kell, hogy lelkesítse, új, eredményesebb munkára buzdítsa a honvédség vezetőit és annak minden harcósát. Nekünk, akik az ország és nép előtt felelősek vagyunk a honvédség szelleméért, örökönknek kell hadseregünk demokratikus egysége felett. Fokozott katonai öberséggel meg kell találnunk, le kell lepleznünk a sorainkba beparancsolt ellenséges ügynököket. Ne feledjük el egy pillanatra sem, hogy már a békeidőben azon dolgozik az ellenség, hogy hazánk véderőit bomlaszsa és gyengítse. Az egész hadseregnek, kezdve a minisztertől, a közlegényig, az a kötelessége, hogy az ellenség ügynökeitől megtisztítsa a hadsereget és ne engedje meg azt, hogy az ellenség belülről megbontsa hadseregünk fegyelmét, belső egységét.

- Erősíteni és fejleszteni kell az öntudaton felépülő fegyelmet a hadseregben. Nap, mint nap növelni kell a hadsereg katonai színvonalát. Kell, hogy minden tiszt, tiszthelyettes és közlegény gyarapítsa katonai tudását, hogy hadseregünk ne csak felszerelésével és tudásával is megfeleljen a korszerű követelményeknek. Kell, hogy a hadseregben nap, mint nap erősítsük a szeretetet, az odaadást, a hűséget népiünkkel és népi demokráciánkkal szemben.

- Ezeknek a feladatoknak olvágását várja tőlünk népiünk és azt hiszem, meg vagyok győződve arról, hogy hadseregünk mindazt, amit népiünk elvár és megkövetel tőle, méltó módon teljesíteni fogja.

Magyar honvédség!

- Éljen a fiatal, de erősödő demokratikus magyar honvédség!
- Éljen nagy szövetségosunk, a szocialista Szovjetunió! és ennek nagy vezetője: Sztálin generalisszimusz.
- Éljen a szocializmus felé menetelő magyar népi demokrácia! /MTI/

Káprázatos diszszemle a Hősök-terén - a Honvéd-hét záróünnepsége

Ni/Hné/Hód g A honvédség megalakulásának századik évfordulója alkalmából rendezett ünnepi hét legkimagaslóbb eseménye volt az a nagyszabású diszszemle, amelyet vasárnap délelőtt rendeztek meg a Hősök-terén.

A vörös- és nemzetiszínű zászlókkal feldisztett Hősök-terén hatalmas dísztribún emelkedett. Innen nézték végig az ünnepséget Szakasits Árpád köztársasági elnök, Dinnyés Lajos miniszter-elnök vezetésével a kormány tagjai, Puskin, a Szovjetunió magyarországi nagykövete és a diplomáciai testület több tagja, a honvéd- és rendőrtábornoki kar, Bogár József polgármester és a főváros vezetői, a Honvéd-hét ünnepségeire ideérkezett külföldi honvéd-, rendőr és szabadságharcos küldöttek, a koalíciós pártok vezetői, a szakszervezetek és a népi szervek képviselői, az ölmunkások küldöttsége és sok más személyiség.

A vörös és nemzetiszínű zászlók sokasága mellett hatalmas feliratok díszeltek: "A béke és a belse rend biztos óra a demokratikus honvédség és demokratikus rendőrség" - "Honvédek, rendőrök és szabadságharcosok üdvözlik a dolgozó magyar népet". A Műcsarnok homlokzatán Sztálin generalisszimusz hatalmas arcképe helyezték el. A Képzőművészeti Múzeum ormaról Kossuth, Petőfi és Tücsök képei tekintettek le az ünneplőkre.

A hatalmas tér egyik oldalán honvéd, másik oldalán pedig rendőralakulatok álltak fel, csapatzászlókkal. Középen helyezkedtek el a Magyar Szabadságharcos Szövetség díszszázada. A csapatok előtt honvéd- és rendőrlóvasok álltak. Elhozták az ünnepségre a 48-as honvédek tópett, fakult zászlóit, drága ereklyéiket, amelyeket a Szovjetunió nemrég adott vissza másodszer is a magyar nemzetnek.

A Hősök-terén tartott ünnepséget, valamint diszfolvonulást a főváros dolgozóinak százazrei nézték végig nagy lelkesedéssel.

Pontban 11 órakor érkezett meg a Hősök-terére Szakasits Árpád köztársasági elnök, aki a Hirmusz hangjai mellett Farkas Mihály honvédelmi miniszter, valamint a honvédség, rendőrség és a Magyar Szabadságharcos Szövetség vezetőinek kíséretében álló csapatok aréle előtt, majd elfoglalta helyét a dísztribúnán.

Az ünnepség Szakasits Árpád köztársasági elnök beszédével kezdődött meg.

/Szakasits Árpád köztársasági elnök beszédét mai B 1-3 kiadásainkban közöltük./

A köztársasági elnök után Farkas Mihály honvédelmi miniszter mondott beszédet.

/Farkas Mihály honvédelmi miniszter beszédét mai B 4-7. kiadásainkban közöltük./

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1948. szeptember 19. 13 óra 45 perc

Időjárás jelentés.

A Mm/Mn A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 19-én
vasárnap délben:

Anglián és Skandinávián át megismétlődő hullámokban hűvös tengeri léghullámok árasztják el Közép- és Kelet Európát. Ezen a területen változékony, erősen szeles, s többfelé csapadékos az időjárás. Különösen kiterjedt esőzések vannak Oroszország belsejében. Franciaországban az Alpok környékén, valamint a Földközi-tenger nyugati medencéjében leszálló légáramlás száraz, csendes időjárást okoz, itt reggel többfelé köd alakult ki.

Hazánkban szombaton élénk, néhol viharos volt az északnyugati szél. A hőmérséklet általában 21-23 fokra emelkedett, Salgótarjánban azonban csak 19, Miskolcon 18 fokot mértek. Az éjszaka folyamán az erősebb lehűlést az élénk szél megakadályozta, de Debrecenben, ahol csendes volt az éjszaka, a talajmenti légrétegben 2 fokig hűlt le a levegő. Esőt sehonnan sem jelentettek.

Budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 0,9 fokkal magasabb, a légnyomás napi középértéke 0,9 mm-el alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag. vasárnap délben

Budapesten/a hőmérséklet 17 fok C, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm, gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás hétfő estig: élénk, helyenkint erős északnyugati, északi szél. Felhőátvonulások néhány helyen, főleg északkeleten futó esők. A hőmérséklet nem változik lényegesen. /MTI/

/Káprázatos diszszonle a Hősök-terén - stb. 1. folytatás./

Ni/Hnó/Hnó gs A köztársasági elnök és a honvédelmi miniszter beszédét gyakran szakította félbe taps. Amikor a Szovjetunióról, hazánk nagy szövetségeséről és bülsz vezéről, Sztálin generalisszimusról szóltak, a megjelent százazrek tomboló lelkesedéssel ünnepelték a Szovjetunió népeit és nagy vezérét, Sztálin generalisszimust. Hosszantartó tapsvihar tört ki Rákosi Mátyás, a magyar dolgozók vezére nevének említésekor is.

A beszédek elhangzása után felcsendülték a Hirmusz hangjai és Farkas Mihály honvédelmi miniszter ünnepélyesen megkoszorúta a hősi erőlőknívét, majd átnyújtotta a köztársasági elnök kitüntetését a demokratikus honvédség fejlesztése körül kiváló érdemeket szerzett katonáknak és tisztaknak.

A diszszonle, amely alatt repülőgépek keringtek az ünnepség színhelye felett, a Hirmusz hangjaival ért véget.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1948. szeptember 19. 13 óra 50 perc

Vizállás jelentés:

A Mm/Mn gs A földmívelésügyi minisztérium vizrajzi intézete jelenti:

A Duna alacsony vizállással Budapestnél árad, más-hol apad. A Duna vizének hőmérséklete Budapestnél 16,8 celsius. A mai dunai vizállások: Pozsony 286 cm, 24%, Orosvár 261 cm, 29%, Dunaremete 328 cm, 28 %, Gönyű 210 cm, 29%, Komárom 184 cm, 21%, Esztergom 196 cm, 23%, Budapest 256 cm, 27%, Dunapentele 206 cm, 25%, Dunaföldvár 157 cm, 21%, Paks 219 cm, 23%, Baja 294 cm, 25%, Mohács 323 cm, 27%, Rába Szentgotthárdnál -68 cm, 5%, Győrnél 192 cm, 23%, a-Dráva Zákányánál 70 cm, 26%, Barcsnál 136 cm, 34%, Drávazabolcsnál 216 cm, 49%.

A Tisza igen alacsony vizállással Vásárosnaményig árad, lejjebb apad. A Tisza vizének hőmérséklete Tiszabecsnél 15, Tokajnál 19, Szolnoknál 19, Szegednél 20 C fok. A mai tiszai vizállások: Tiszabecs minusz 66 cm, 9%, Vásárosnamény minusz 137 cm, 7%, Tokaj minusz 91 cm, 9%, Tiszafüred minusz 108 cm, 11%, Szolnok minusz 128 cm, 11%, Csongrád minusz 196 cm, 11%, Szeged minusz 83 cm, 13%.

A Szamos Csengerénél minusz 78 cm, 2%, a Sajó Bánrévénél 24 cm, 9%, a Hernád Hidasnémetinél minusz 4 cm, 7%, a Berettyó Berettyóújfalunál minusz 144 cm, 0%. A Körösök Körösszakállnál minusz 42 cm, 9%, Békésnél 42 cm, 17%, Gyománál 260 cm, 38%. A Maros Makónál minusz 29 cm, 5%.

A Balaton Siófoknál 85 cm, 73%. /MTI/

/Káprázatos diszszonle a Hősök-terén - stb. 2. folytatás./

Ni/Hnó/Hnó gs Szakasits Árpád köztársasági elnök és kísérete a meghívott vendégekkel gépkoosiba szállt és a Köröndre ment, ahol disztribútról nézték végig a honvéd, rendőr és szabadságharcos csapatok káprázatos felvonulását.

A magyar hadsereg fegyverei meg-mogosillannak az őszi verőfényben. Az elvonuló honvédeket pedig egy másik forró sugár árasztja el: a téren és az ut mentén felsorakozott százezernyi magyar dolgozó szemből és szívből áradó szeretet sugara. Büszke örömmel nőt az ozt a pompás sereget, mely hus az ő husukból, vér az ő véréukból, a nőpi demokrácia nyugodt építőmunkájának őrzője, a nemzet függetlenségének védelmezője.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1948 szeptember 19 14 óra 50 perc

Képrázatos diszszemle a Hősök-terén - stb. 3. folytatás./

Ba/Hné/Hné Ba 12 óra 10 perckor ért Váriházi Oszkár vezérőrnagy, az I. hadosztály parancsnoka lóháton a diszpóholy elé. Mögötte husz Kossuth Akadémista a 48-as szabadságharc zászlóival, majd pedig a 180 tagu, hatalmas katonazenekar, amely a disztribútnel szembe sorakozott fel és játszott indulókat.

Sorjában vonulnak a csapatok. A Kossuth Akadémikusok diszszázadai tügyfalevéllel sisakjukon, határvasz századok zászlókkal, a gyaloghadosztály csapatai, folyamőr és repülődiszszázad. Nehéz motorok dübörgése hallatszik: a motoroscsapatok ágyúkkal, aknavetőkkel vonulnak el a diszemelvény előtt. Fogatolt hiraósszázad, lovas-tüzérség, gépkocsizó tüzérek nehézágyúkkal, gépkocsizó hiraóssok. A felhőtlen, tiszta kék égen most tűnnek fel a honvédség repülőgépei. Szabályos ékalakban száguldanak végig az Andrássy-ut felett. A honvédszenekar esatlakozva a felvonuló alakulatokhoz, elhagyja helyét, mert pattogó indulókat játszva közeledik a rendőrszenekar, mögötte a rendőrség, gyalogos századok, női századok, lovas- és gépkocsizó osztagok vonulnak fel a közönség lelkes tapsai és óljonzása közepe.

A partizán induló hangjai hallatszanak: szerte Európában a népek szabadságáért küzdőtharcosok vonulnak fegyelmozott, komony léptekkel; a Magyar Szabadságharcos Szövetség alakulatai ezek. Si-, turistaosztágok, vívóalakulatok, vitorlásrepülőosztágok, korúkpáros és motorkorúkpáros csapatok haladnak el a diszemelvény előtt: fiuk és lányok, a magyar ifjuság szine-java vonul el.

Elhaladták az utolsó csapatok is, a diszfelvonulásnak vége. Mindenki igazat ad annak a munkásnak, aki a felvonulást nézve megállapította: láthatta mindenki most, hogy népi demokráciának milyen komony az érke. A magyar dolgozó nép nyugodtan folytathatja munkáját, mert honvédségünk és rendőrségünk, a nagy szovjet hadsereggel szövetségben, megvédi a reakciók minden belső és külső próbálkozásával szemben. /MTI/

TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1948 szeptember 19 15 óra 50 perc

A győri nyomdászszakszervezet tagjai diszkozgyűlése

Kir & Ki/Hav/Hné Ba Győr, szeptember 19.

A győri nyomdászok vasárnap délelőtt ünnepi diszkozgyűlést tartottak és zászlót avattak a szabadságharc századik évfordulójának emlékére és egyben melegen ünnepelték tizenöt kartársukat 50 éves szolgálati jubileumuk alkalmából.

Haba László, a Nyomdász Szakszervezet győri csoportjának elnöke nyitotta meg a diszkozgyűlést, majd Willer Andor, a Magyar Könyvnyomdai Munkások Szabad Szakszervezetének központi vezetősége nevében köszöntötte a közgyűlést és jubiléumokat. Foglalkozott 1848 tanulságaival és hangoztatta, a magyar népnek most megint lehetősége nyílt arra, hogy a szabadságot valóra váltsa. A zászlóavatás legyen fogadalomtétel a győri munkásságnak, hogy ezt a zászlót besorozák abba a zászlóerdőbe, amely alatt már a munkásosztály, a parasztság és értelmiség halad a dolgozó nép Magyarországa, a szocializmus felé.

Ezután számos üdvözlő felszólalás hangzott el, majd az új zászló ünnepélyes felavatása után a jubiléum 15 órig nyomdász nevében Flock Sándor mondott megindult hangon köszönetet az ünneplésért. /MTI/

A győri Egyetértés Dalkör 50 éves jubileuma

Kir & Ki/Hav/Hné Ba Győr, szeptember 19.

A vasongyári Egyetértés Dalkör most ünnepeli fennállásának 50. évfordulóját. Ebből az alkalmából a város háza közgyűlési termében vasárnap délelőtt diszkozgyűlést tartott az egyesület. A diszkozgyűlést Pattantyus Imre vasongyári vezérigazgató, a dalkör diszelnöke nyitotta meg, majd Kovács István titkár ismertette a kör sikereiben gazdag, ötvenéves történetét.

Ezután Szentgyörgyi Árpád, a Magyar Dolgozók Énokkarai Országos Szövetségének főtitkára mondott üdvözlő beszédet. Rámutatott arra, hogy a magyar dalkultura egységes irányítása céljából a közeljövőben az Országos Magyar Dalos Szövetség és a Magyar Dolgozók Énokkarainak Országos Szövetsége egyesül. Az erre vonatkozó tárgyalások már megkezdődtek.

Több üdvözlő felszólalás után Szilágyi Árpád főtitkár, a Magyar Dolgozók Énokkarainak Országos Szövetsége nevében ezüstfelvénnyel tüntette ki az Egyetértés Dalkör 25 éves működés 30 tagját. A jubileum alkalmából a közgyűléssel egyidejűleg a városi kulturházban 11 vendégénekes hangversenyzett, délután pedig a győri kiállítás területén az egyesített énokkarok nagyszabásu szabadtéri hangversenyt rendeztek. /MTI/

S

B 13. kiadás

1948 szeptember 19.

16 óra 45 perc

Losonczy Géza előadása Szegeden

Kir & Ki/Hav/Hnó Ba

S z e g e d, szeptember 19.

Vasárnap délelőtt a zsúfolásig megtelt Tisza-
szálló nagyteremben Losonczy Géza országgyűlési képviselő értelmiségi
nagygyűlés keretében igen nagy érdeklődéssel kísért előadást tartott a
wrocławi értelmiségi kongresszus jelentőségéről. Hangsúlyozta, hogy a
wrocławi értelmiségi kongresszus a háború után három és fél évvel azért
ült össze, hogy egy új háború veszélyével szemben megősiassa, felvilágos-
ítsa az értelmiséget. A kongresszus középpontjában a béke védelmének esz-
méje állt. Nem volt véleményeltérés a kongresszus delegátusai 90-95 szá-
zalékánálkábbán, hogy ma a békének, a tudománynak és a kultúrának elsőren-
dű veszélyeztetője az amerikai imperializmus. Az amerikai imperializmus ve-
szélye sokkal nagyobb, mint a német fasizmus veszélye volt a múltban.
Csak annyi, hogy Amerikában a fasizmust demokráciának gondözik, valójá-
ban azonban az amerikai demokrácia szabadságot és demokráciát csak a
nép kiszámnyolói számára jelent, de elnyomást és terrort jelent a dolgo-
zó nép számára.

Ezután szembeszállt a fokozott reakció ügynökök-
nek hazug hirostolósóval, akik a vallásszabadság ügyével áskálódnak a
magyar demokrácia ellen. Mert itt nem vallásszabadságról van szó, amit a
népi demokrácia a legteljesebb mértékben biztosít, itt arról van szó,
hogy ez az áskálódás kinek használ, a magyar nép ügyének-e, vagy pedig a
reakciónak, az amerikai imperializmusnak? E demokráciaellenes hadjárat
elője az., hogy a vallásszabadság jelszavával Magyarországot ráfűzzék az
amerikai imperialista erők járj-szalagjára. E reakció ügynökök azonban
előbb-utóbb el fognak szigetelődni saját bosszúvesztés híveik táborától.

Végül a wrocławi értelmiségi kongresszus ha-
tározatáról beszélt, amely szerint a haladó értelmiségnek oda kell hatnia,
hogy a tudomány eredményeit az emberi betegség, a nyomor és a tudatlan-
ság olosztására használják fel, szemben az amerikai imperializmussal,
amely a tudományt az emberiség elleni szolgálatba akarja állítani. Meg-
kell szivlelnünk ezt a határozatot, hogy urai legyünk saját sorsunknak és
biztosítsuk a magyar nép számára a békét és a tudomány, valamint a művö-
szet segítségével a felerősítést.

A nagy tapsal fogadott beszéd után a nagygyű-
lés határozati javaslatot fogadott el, amelyben a most megalakult Nagy-
szegedi Értelmiségi Nemzeti Bizottság a szegedi értelmiségiek nevében ki-
mondja, hogy küzdeni fog minden romboló erő ellen, amely fenyegeti a ha-
ladást, a tudományt és a békét. /MTI/

S

B 14. kiadás

1948 szeptember 19.

17 óra 10 perc

Dobi István földművelésügyi miniszter beszéde Sárrétudvarin

Kir & Ki/Hav/Hnó Ba

S á r r é t u d v a r i, szeptember 19.

A bihar megyei sárréti járás nyolc községe a
mezőgazdasági termelési versenyvel kapcsolatban Sárrétudvariban mezőgaz-
dasági és tenyészállatkiállítást rendezett, amelyet vasárnap paraszt-
falunappal egybekötött ünnepség keretében nyitott meg Dobi István földmü-
velésügyi miniszter. A községének előtti téren pártkülönbség nélkül beszé-
szegültek a környező községek paraszti tömegei, de elküldte képviselőjét
a dorogi bányamunkásság is, hogy tanújelét adja a munkás-paraszt szövetsé-
g fontosságának.

Dobi István földművelésügyi miniszter a ki-
állítást megnyitó beszédében elején rámutatott arra, hogy a most épülő
társadalmi rendnek kiugyónított életet kell biztosítani mindön munká-
ját becsületesen végző magyar ember számára. Az újjáépítés során a pa-
rasztság bebizonyította, hogy méltó a segítségére és bizalomra. Arra
kérte a dolgozókat, elsősorban a parasztságot, hogy nézzék és lássák meg
az elért eredményeket, legyenek büszkék azokra és higgyenek vezetőikben.

Részletesen felsorolta ezután, hogy a kormány-
zat milyen hatalmas összegeket fordított a mezőgazdaság fejlesztésére,
majd kijelentette, hogy a második esztendőre előirányzott 360 millió fo-
rintból már az első öt hónapban az egész összeg 65 százalékát, 233 millió
forintot fordítottunk mezőgazdasági beruházásokra. A gépállományok számát
51-ről 105-re emeljük, az öntözőrendszereket tovább fejlesztjük, a
Zagyva és Hernád folyó szabályozását, valamint a tenyészállatakeio na-
gyobbarányú kiterjesztését végezzük el. De hatalmas összegű beruházások-
jutnak mezőgazdasági iparunk fejlesztésére, a szakoktatásra és a szövet-
kezetek támogatására is.

A terveződés szükségességéről szólt ez-
után a miniszter, majd hangsúlyozta, hogy a mezőgazdasági termelés helyes
megszervezésénél arra kell törekednünk, hogy a kisparaszti gazdaságok
közvetlen elvételénél olyan szövetkezeti rendszert létesítsünk, amelyek lehetősé-
get nyújtanak a gépek használatára és a legfejlettebb mezőgazdasági ujtá-
sok alkalmazására. Sem a kormány, sem a pártok nem gondolnak arra, hog
a parasztságra a szövetkezés érdekében bármilyen kényszerrel gyakoroljanak.
Azt akarjuk, hogy a parasztság maga lássa meg, maga ismerje fel a szövet-
kezés előnyeit.

A reakciónak a szövetkezeti gondolat szemb-
megismétlődő rohamai miatt a parasztságnak nem szabad elveszteni tiszt-
támlátását. Meggyőződésünk szerint - jelentette ki a miniszter - a szö-
vetkezeti élet kiépítése meg fogja gyorsítani a fejlődést és a magyar
falu néhány év alatt a megelégedettség és jólét színhelye lesz.

Végül a haszonbérleti jog gyakorlásáról ki-
mondta, hogy az állam a földet, a leghevesebb az volna - mondotta
ha a juttatandó haszonbérleti földön szövetkezeti gazdálkodás indulna,
meg. /Rolv.t.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1948 szeptember 19 17 óra 50 perc

/Dobi István földművelésügyi miniszter beszéde Sárrétudvarin, folytatás/

Kir & Ki/Hav/Hné Ba

Az ingatlanforgalom 60 napra való felfüggesztésével a kormányzat meg akarja gátolni azt, hogy a városból kiszoruló kapitalista elemek, akiknek a földön az égvilágon semmi közük nincs, a földre igyekezzenek befektetni tőkéjüket. A föld nem arra való, hogy a nyugalmán kényeszködő bankárok és gyárosok üzleteljenek vele, - fejezte be beszédét a miniszter, akit az egybegyűltök beszéde befejezése után hosszasan, lelkesen ünnepeltek.

A miniszter és kísérete ezután megtekintette az egyes gazdaudvarokon, községek szerinti csoportosításban kiállított mezőgazdasági terményeket és aprószágokat.

Délben a MASZOVOL biharnagybajomi olajfűrészeit nézte meg a miniszter. Délután résztvett a népi sportversenyen, fogatbotatón és díjnyertes állatok felvonultatásán. /MTI/

A múlt hagyományait nemcsak építeni, hanem a haladás szellemében továbbfejleszteni is kell - Sályon László beszéde a 48-as emléktábla leleplezésénél

Fo/Hné/Hné Ba Vasárnap délben honvéd- és rendőr díszszázalóalj, valamint partizán díszszázad sorakozott fel a honvédelmi minisztérium előtt az elhelyezett emléktábla leleplezési ünnepségére.

Pattogó vezényszó hallatszik és a Himnusz hangjai mellett Farkas Mihály honvédelmi miniszter és a kíséretében lévő tábornoki kar állap a honvédek és rendőrök sora elé. Egyúttal érkeznek Szabenyi Endre államtitkár a belügyminiszter. - képviselőiben, Bognár József polgármester, megérkezik a külföldi katonai és rendőrküldöttségek is.

A Szózat hangjai mellett az emléktábláról levonják a piros-fehér-zöld zászlót. Feltűnik a díszes faragású emléktábla a felirással: "1848/49 Honvédeknek az Újjászülött Honvédség".

Ezután Sályon László altábornagy lép a mikrofonhoz s elmondja avatóbeszédét.

- A magyar néphadsereg születésének századik évfordulóját ünneplő honvédség emléktáblát helyezte el, annak az épületnek a falára, melyben száz év előtt fegyvereket gyártottak a honvédség számára - kezdte beszédét Sályon László.

- Kossuth felismerte az összefüggést a gazdasági és társadalmi haladás és a nemzet szabadsága között. Ö mondotta, hogy ipar nélkül féltáru óriás a nemzet. A magyar ipar akkori gyengesége döntő befolyást gyakorolt a szabadságharc alakulására. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1948 szeptember 19 17 óra 55 perc

/A múlt hagyományait nemcsak építeni, hanem a haladás szellemében továbbfejleszteni is kell - folytatás./

Fo/Hné/Hné Ba - A népi demokrácia száz év után nemcsak virágzó országot, hatalmasan fejlődő ipart, erős néphadsereget teremtett, hanem mindezt a dolgozó nép kezébe is adta.

- Hirdesse ez az emléktábla, hogy a múlt hagyományait nemcsak építeni, hanem a haladás szellemében továbbfejleszteni kell, - fejezte be beszédét Sályon László altábornagy.

Ezután Bognár József polgármester a főv.ros nevében átvette az emléktáblát.

- E tábla azok emlékeit kívánja megörökíteni, akik száz esztendővel ezelőtt a magyar népi megújulás, nemzeti újjászülés, a társadalmi fejlődés és szociális egyenlőség érdekében hadatüzentek az európai reakció nagy géceinek: Bécsnek és a Habsburg-háznak. Idézze ez a tábla a dicső 48-as szabadságharc emlékeit, honvéd és nem honvéd számára és ne csak megylettel őrizzük, hanem valósítsuk is meg a hagyományokat.

Bognár József a Köztársasági induló hangjai mellett helyezte el a főv.ros lakosságának nevében koszorút. Az ünnepséget a honvédek, rendőrök és szabadságharcosok díszmenete zárta be. /MTI/

Tíz debreceni gazda kapott oklevelet az átlagot messze túlhaladó beszolgáltatásért

Kir & Ki/Hav/Hné Ba

Debrecen, szeptember 19.

Vasárnap délelőtt a városi közgyűlési termében adták át a népi bizottság díszoklevelét annak a tíz debreceni gazdának, akik jelentős százalékkal teljesítették túl a beszolgáltatást. Zentai Gábor gazdajegyző bevezetője után Ménos János polgármester hangsúlyozta, hogy a kormány a kishaszonbérlet, a kis- és törpebirtokosok segítségére siet gépekkel, vetőmaggal és mezőgazdasági kölcsönökkel, hogy megállhassák helyüket a falu kizsákmányolói, a küláksággal szemben. /MTI/

V.

B 17. kiadás

1948 szeptember 19

18 óra 20perc

Erdői Ferenc államminiszter a szövetkezeti kérdésről

Tud & Ki/Hav/Hnó Kő gs Nagykorö s, szeptember 19.

A nagysikerű centonáris Arany-napokat vasárnap szövetkezeti ünnepséggel fejezték be. Az ünnepségre a délelőtti órákban Nagykorö-sre érkezett Erdői Ferenc államminiszter, Ferencz József miniszteri osztályfőnök és Tóth Endre országgyűlési képviselő társaságában. Erdői Ferenc és kísérete résztvett a nagykorösi öreg patika felán elhelyezett emléktábla leleplezésén, majd a Nagykorösi Földművelésügyi szövetkezet anatójára ment, ahol Vadóc László szövetkezeti igazgató és S. Bogdus László, a Nemzeti Parasztpárt körületi főtitkárnak előadása után a nagykorösi, kecskenóti, seglődi és környékbeli szövetkezetek vezetőivel megbeszéltek az időszerű szövetkezeti kérdéseket. Ezután a vendögek megtekintették a nagykorösi Arany-napok alkalmával rendezett mgyszabásu mezögazdasági, kertészeti, ipari és kulturális kiállítást.

Délután a kulturház színházteremben ünnepélyes szövetkezeti nagygyűlés volt. Ádám Mihály, a Nagykorösi Földművelésügyi Szövetkezet elnöke nyitotta meg a gyűlést, majd Erdői Ferenc államminiszter mondott beszédet. Fe/Gnó/Hnó gs Beszöde elején a szövetkezeti mozgalom kialakulásáról szólt. Hangsúlyozta, hogy a nagykorösi erök uralma idején a szövetkezeti mozgalom senkit a dolgozó parasztság somiból nem segített ahhoz, hogy a termelésben megvethesse a lábát és értékesítős, vagy beszerzés során segítségét kapjon a töléskezeskedelemből és a nagyiparral szemben.

- Népi demokráciánk szövetkezeti mozgalma - mondotta - természetesen egészen más, általános és intézményes eszköze, pajza és fogvere a dolgozó népnek a még meglövö tölés erök kiszákmányoló hatalmának megtörésére és a dolgozó gazdasági életnek magasabb fokra emelése érdekében. A mi szövetkezeti mozgalomunk nincs többé kiszákmányoló a nagykorösi kereskedelemnek és az állami szervek ellenállásának.

A továbbiakban Erdői Ferenc elmondotta, hogy még nincsen megfelelően kiépítve szövetkezeti hálózatunk, de a jól működö szövetkezeti rendszer alapjait már leraktuk. - Az egyik ilyen alap a földművelésügyi szövetkezetek rendszere, a másik, amelyre biztosan építhetünk, a megváltozott gazdasági és politikai helyzet. A föld felosztása, a kapitalista vállalatok államosítása és az egész gazdasági élet állami irányítása megismisítette a szövetkezeteket fogjtogató ollenséges eröket és helyükbe a népi államhatalom baráti segítségét állította. A további feladatokról beszélve hangsúlyozta, hogy kettös feladat áll előttünk, az egyik a helyi szövetkezetek megörösítése, a másik a helyi szövetkezeteket támogató magasabb szövetkezeti szervek felállítása. Azt a célt tűztük ki - mondotta - hogy minden községben és városban egységes, általános paraszti szövetkezeteket teremtsünk s az ország minden falujában és városában álljon egy olyan szövetkezet, amelyet a dolgozó parasztság a magának érez és, ami nemcsak munkát és áldozatot kíván tagjaitól, hanem kézzelfogható segítséget is nyújt.

/Folyt.köv./

[nagy S.

B 18. kiadás

1948 szeptember 19

18 óra 10perc

Erdői Ferenc államminiszter a szövetkezeti kérdésről, folytatás./

Fe/Gnó/Hnó gs - Szükséges, hogy az összes eddigi szövetkezetek egyesüljenek a földművelésügyi szövetkezetekkel és minden régi fogyasztási és értékesítési szövetkezet olvadjon bele a földművelésügyi szövetkezetbe. Az egységes általános paraszti szövetkezetek élére olyan vezetögárdát kell állítani, amely jól végzi munkáját és élvezi a dolgozó parasztság bizalmát. Szükséges ezenkívül a szövetkezetek helyi szerveinek felállítása, amely a legtávolabbi tanyák parasztságát is bekapcsolja a szövetkezet életébe.

- A mezögazdasági termelés némely területén kikörülhetetlen az, hogy megteremtsük a gazdálkodásnak azokat a nagyobb üzemeltetőket, amelyek képesek korszerűen és tervezetten termelni. Arra is fel kell készülnünk, hogy az élesedö mezögazdasági versenyben mind nagyobb mértékben felszereljük mezögazdaságunkat azzal a gépi és technikai erövel, amely lehetővé teszi a gazdaságosabb és nagyobb eredményü termelést. Ha ezt szem előtt tartjuk, keresnünk kell azokat a magasabb szövetkezeti formákat, amelyek megteremthetik mezögazdaságunk nagyobb üzemi egységeit. Ezért foglalkozunk most kishaszonbörölö termelő szövetkezetek megszervezésével és ezért támogatjuk földművelésügyi szövetkezetekünknek azokat a törekvéseit, hogy termelő szövetkezeteket állítsanak fel. Meg kell teremtenünk helyi szövetkezetekünknek azt a magasabb szervezetét, mely biztosítja az áruforgalom jó lebonyolítását.

- Hangsúlyozta a miniszter, hogy a munka nem mindig lesz sinán olvogozható és előreláthatólag hosszú harora lesz szükség. A földreform és a nagyvállalatok államosítása után - mondotta - a megnaradt tökéskolerek örzik vesztüket a szövetkezeti mozgalom fejlődése következtében és ezért alattomosan és közvetve mindent elkövetnek a szövetkezeti mozgalom akadályozására. Ahogy azonban az ország politikai és gazdasági fejlődése előre halad, nagyon sok öntudatos parasztember egyre szilárdabban lesz a meggyöződés, hogy a szövetkezés útja a helyes út. Ezenkívül egyre több gondolkodó parasztember felismeri, hogy csak a szövetkezetekben megszervezett értékesítés képes a világpiacon versenyképesé tenni mezögazdaságunk terményeit.

- Világosan szólva: el kell örnünk és el is fogjuk örnünk, hogy minden árubeszerés, terményértékesítés és a termelés minden gépi és technikai segítségét a szövetkezetek és a szövetkezeteken keresztül az állami gazdasági szervek nyújtsák a dolgozó parasztságnak. Ez az egyetlen módja annak, hogy a még meglövö tökéskolerek és kulákparasztek kiszákmányolását megszüntessük és a kistermelő parasztek munkáját eredményessé tegyük. Aki ettől a jövötől fél, az sejtát maga ollenségo.

Az államminiszter nagy tapsal fogadott beszöde után Ferencz József miniszteri osztályfőnök ismertette a szövetkezetek országépítő munkáját és feladatait. /MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19. kiadás

1948 szeptember 19.

19 óra 15 perc

Uj polgármester Csongrádon

Tud & NÁ/Hav/Hnó Bn

Csongrád, szeptember 19.

Csongrád város képviselőtestülete szombaton tartotta tisztújító ülését, amelyen egyhanguan Csécsi Ferenc eddigi helyettes polgármestert választotta nagy lelkesedéssel a város polgármesterévé. Az újonnan megválasztott polgármestert Karácsonyi Ferenc, Csongrád-megye főispánja, Kunszori Béla dr. alispán és Oláh Mihály hódmezővásárhelyi országgyűlési képviselő üdvözlötte.

Az új polgármester választási székfoglaló beszédében fogadalmat tett, hogy pártjának, a Magyar Dolgozók Pártjának előkitűzéseire hiven a dolgozó csongrádi nép érdekében fogja vezetni szülővárosának ügyeit. /MTI/

Hajdu Gyula állantitkár a rózsafai mezőgazdasági kiállításon

Kir & NÁ/Hav/Lt K8

Rózsafa, szeptember 19.

A baranyai megyei Denesháza, Nagypeterd és Csongrád városi közösgé vasárnap Rózsafa községben mezőgazdasági termény- és ipari kiállítást rendezett. Ugyanakkor tartotta a Magyar Dolgozók Pártja nagygyűlését, amelyen dr. Hajdu Gyula állantitkár mondott beszédet. Az állantitkár és a kíséretében levő vendégek először a Pécsi Kézművek munkásai által helyreállított államisított iskola elé vonultak, ahol Papp-Szakócs József főjegyző, Borboly László igazgatótanító, Horváth Gyuláné közlőanyja és Horváth László referátus lelkész beszédei után ünnepélyesen felavatták a Szabadság-zászlót. A többször főnyitkoság azután a Vásár-térre, a kiállítás színhelyére vonult.

Török Vince gazdajegyző megnyitóját követően Hajdu Gyula állantitkár szólalt fel. Megállapította, hogy a rénhir-terjesztés és hindazok a törökviségek, amelyekkel a parasztságot szembe akarták állítani a demokráciával, kudarcot vallottak.

Az igazságügyminisztériumban - mondotta - most nagy erővel folyik a munka, hogy a birtokosok nevére telektervezők a juttatott földet. Miért kellett volna kiosztani a földet, ha most vissza akarnak venni azokat? A föld azok tulajdonában marad, akik kapták és mi leszünk azok, akik harcba szállunk az ő védelmére, ha támadás érné őket. /Lelkes taps./ Nem akarunk kolhozokat létesíteni, hogy a parasztság nem ül fel a híroknak, annak legszobbb bizonyíték a beszolgáltatás. Két és félmillió területű köztel mindössze 1400 olyan akadt, aki ellen eljárást kellett indítani a beszolgáltatási kötelezettség nem teljesítése miatt. A magyar paraszt megértette, hogy saját érdeke a demokrácia támogatása. Azt akarjuk, hogy a paraszt munkájának eredményeként boldoguljon és egyre jobb élethez jusson. Ezt előzzük a szövetkezetek is. Nem akarunk senkit arra kényszeríteni, hogy beálljon a szövetkezetbe. /Folyt.köv./ S.

MTI BELFÖLDI HIREK

B20. kiadás

1948 szeptember 19.

20 óra 50 perc

Hajdu Gyula állantitkár beszéde, folyt./ Kir & NÁ/Hav/Lt K8

Ezeket a szövetkezeteket a magyar népi demokrácia azért támogatja, mert előljuk a dolgozók életszinvinonlatának emelése. A Magyar Dolgozók Pártja arra törekszik, hogy a város munkása és a falu parasztja egyre jobb élethez, jobb ellátáshoz jusson.

A magyar népi demokrácia tudatosan meg előre, hogy a magyar dolgozók életszinvinonlatát magasabbra emelje és megvalósítsa a magyar parasztek, munkások, demokratikus gondolkozású értelmiségiek, minden magyar dolgozó virágzó magyar hazáját, a demokratikus Magyarországot.

Hajdu Gyula állantitkárt a hallgatóság beszéde végén hosszasán ünnepelte. Az állantitkár és kísérete azután megtekintette az állatkiállítást. /MTI/

Nagy ünnepség keretében kaposolták be a villamos hálózatba a villamosított századik falut

SzK & FI/Hav/Pl Bn

Látrány, szeptember 19.

Az Állami Villamosművek vasárnap délután nagy ünnepség keretében kaposolta be a villamoshalozatba a háromméves terv során villamosított századik falut, a somogyi megyei Látrány községet.

Az ünnepségen megjelent Kossa István iparügyi miniszter, Apró Antal, a Szakszervezeti Tanács főtitkára, valamint a helybeli és környékbeli falvak lakossága nagy számban.

A Himnusz hangjai után az ünnepséget Varga László látrányi tanító nyitotta meg, majd Pikler Ferenc, az Állami Villamosművek helyettes vezérigazgatója üdvözlölte a minisztert. Récei Lajos községi bíró Látrány község diszpolgári oklevelét nyújtotta át Kossa István iparügyi miniszternek, a látrányi és környékbeli községek dolgozói pedig szeretetteljes és haladjuk jelöl a ajándékokkal kedveskedtek a miniszternek. Ezután Kossa István miniszter mondta el ünnepi beszédét.

A nagyfokú, nagybirtokosok Magyarországa az utolsó 50 esztendő alatt az ország 3300 községéből csak 1300 községet villamosított - mondta a miniszter - mert számukra nem az volt a fontos, hogy a kultura vívmányai, elődsei eljussanak a legkisebb községbe is, hanem a profitnak, a haszonnak a növelése. A magyar népi demokrácia egyik legfontosabb feladata eltüntetni ezt a különbséget, amely a falu és a város között még fennáll. E ebben a törekvésben döntő szerepe van a falu villamosításának is. Természetesen mi sem tudjuk 50 esztendő hűnös mulasztását máról-holnapra eltüntetni, de már az első háromméves tervben 350 községbe vezetjük be a villamos hálózatot s ebből éppen itt már a századikban gulleodnak fel a lámpák, s mire 1950. január 1-ére befejeződik az első háromméves tervünk, a 350-ik község is villamosított lesz. /Folyt.köv./ V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1948 szeptember 19.

21 óra 15 perc.

/Nagy Ünnepség keretében kaposolták be a villamos hálózatba a villamosított századi falut, folyt./ SzK & Fi/Hcv/Pl Bn

- A falu villamosítása gyors ütemben segíti elő mezőgazdaságunk fejlődését, különösen a gépesítés segíti előre gyors ütemben a falu és a város közötti kulturális különbség eltüntetését. A mi demokratikus kormányunknak most már gondoskodnia kell arról, hogy a magyar ipari termelésben bevezetett új termelési módszereket mezőgazdaságunkban is meghonosítsa, hogy a gépesítés előnyét a parasztság számára biztosítsa. Iparunk fejlődése tehát szorosan összefügg mezőgazdaságunk fejlesztési lehetőségeinek biztosításával.

- Mi az államosított vállalatokat zülalt pénzügyi helyzettel vettük át. Az államosított vállalatok nagy többségének igen súlyos bank- és adóterheze, hátraléka volt. A régi iparügyi minisztérium nem volt a magyar ipar irányító, ösztönző szerve, hanem az iparral összefüggő kérdések bürokratikus utvasztója, ahol nem a nép, a nemzet érdekeit képviselték, hanem a tőkés, a kapitalista érdekeket az olgáltak és arra volt csak jó, hogy a kapitalista kizsákmányolást szentesítsék, sőt sokszor előmozdítsák. Az iparügyi minisztérium az ipari igazgatóságokkal karöltve vállalta azt, hogy a vállalatoknak jó részét november közepéig, de legkésőbb az év végéig ráfizetésmentes vállalattá teszi.

- Meg kell azonban mondanom, nem elégszünk meg ezzel, hogy a vállalatokat szanaljuk, nem elég a mi számunkra az, hogy a termelést egyre fokozzuk, nekünk ugy kell termelésünket fokoznunk és vállalatunkat ugy kell gazdaságossá tennünk, hogy az előállított fogyasztási cikkek olyan áron kerüljenek eladásra, hogy azt mindenki, a falu dolgozója is meg tudja vásárolni. Olcsóbbá kell tehát tennünk termelésünket, le kell szállítanunk a termelési költségeket, azért is, hogy a világpiacon versenyképesek legyünk és a termelt áruk egy részét a külföldi piacokon tudjuk értékesíteni, hogy ennek ellenértékeképen hozzájuthassunk azokhoz a szükséges nyersanyagokhoz, amelyek iparunk továbbfejlesztéséhez feltétlenül szükségesek. Ezért új iparpolitikáknak egyik döntő, legfontosabb feladata, hogy minden oróját a szari önköltségi ár esőkköntésére fordítsa.

- Tudomásul kell venni mindenkinek ebben az országban, hogy mindonkinak csak annyhoz és nem többhöz van joga a társadalom javából, mint amennyivel hozzájárul a termelés fejlesztéséhez. Nincs senkinek sem joga nagyobb kanállal meríteni, mint amennyire őt végzett munkája arra feljogosítja. Aki mégis megteszi ezt, az a másik elől merit, az másokat károsít meg. A hómák alapján kifizetett bérek emelkedése nem lehet nagyobb, nem lehet több, mint a munkateljesítvány. Csak a termelés emelkedésével, a termelékenység fokozásával lehetséges több bért kifizetni. Ott, ahol a munkateljesítvány és a kifizetett bérek, a kimutatott teljesítványi százalékok között ez az arány nincs meg, súlyos hiba történt. Ez azt jelenti, hogy egyes kiváltságos dolgozók vagy csoportok érdekeit a közösség érdeke elő helyozták. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás

1948 szeptember 19.

21 óra 30 perc.

/Nagy Ünnepség keretében kaposolták be a villamos hálózatba a századi falut, II. folyt./ SzK & Fi/Hcv/Pl Bn

Ezen változtatni kell, mert a közösség érdekei mindenekfelett valók. Mi nem akarjuk visszaszorítani a kereseteket, de kétségtelen, hogy a helyes megállapított normák mellett is emelkedhetnek a bérek, megfoglaló becsületos teljesítvány mellett.

- A magyar parasztság, amely az ipari munkássággal együtt vállalta a rombadöntött ország újjáépítésének terheit, ma már láthatja, hogy az ipari munkásság erőfeszítései mit jelentettek a parasztság számára. Az ipari munkásság becsületos munkája révén újjáépítettük falvainkat, városainkat, gyárainkat, hidjainkat, közlekedésünket, egyre több a ruha és cipő és egyre inkább fokozódik azoknak az aruknak a tornalése, amelyek első sorban a parasztság szüségletét olégitik ki.

- A magyar parasztság, a falu dolgozója választ adtak az ipari dolgozóknak akkor, amikor most a beszolgáltatást olyan mértékben teljesítették, hogy ezzel az ipari dolgozók ellátását biztosították. Ez viszont majd újra éreztetni fogja hatását az ipari munkásság sorában, mert az ellátás biztosítása újabb lendületet ad majd az ipari munkásság erőfeszítésének.

Beszélt ezután a miniszter a szakmunkás-hiányról. Hangoztatta, hogy a szakmunkáshiány mind szélesebb területen a három éves terv, de különösen majd az öt éves terv folyamán egyre növekedni fog. Ezért egyik legdöntőbb feladatunk az ipari szakmunkás-utánpótlás megoldása lesz.

- A fontos nagyipari üzemek mellett tanoncotthonokat és tannhelyeket szervezünk és ezekben első sorban a faluról jelentkező, az ipari szaktudást elsajátítani akaró ifjúságot helyez-zük ol. Lehetővé tesszük, hogy a falusi gyermek is nagyipari üzomban, nagyipari szakmunkát tanuljon.

- Ugyanakkor a magyar ipar vezérkarába, az ipari központokba, az ipari igazgatóságokba, az egyes nemzeti vállalatok vezető pozíciójába és magába az iparügyi minisztériumba is a munkásság legfejlettebb elemeit juttattuk és fogjuk juttatni minden fontosabb munkakörbe. Ezzel az iparügyi minisztériumot is a magyar demokrácia egyik legerősebb fallegvárává fogjuk kiépíteni. Állandóan növel-jük azokat az összegeket, amelyeket iparunk fejlesztésére fordítunk.

- A mezőgazdasági gépállományok megszervezése szükegessé teszi a parasztság szövetkezeti tömörülését, hogy a gépesítéssel növeljük a parasztság anyagi és kulturális jólétét. A dolgozó parasztság határozottan és bátran lépjon a szövetkezeti utra. Kövesse a magyar falu népe bátran - mondta végül a miniszter - a Magyar Dolgozók Partját, a magyar kommunistákat, akik odáig is biztos közzel, jól vezették az országot.

/Folyt.köv./

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1948 szeptember 19.

21 óra 40 perc,

/Nagy ünnepség keretében kapcsolták be a villamos hálózatba a villamosított századik falut, III. folyt./ SzK & M/Hav/Pl Bn

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után a miniszter azoknak a dolgozóknak, akik a falu villamosítása terén jó munkát végeztek, elismerő oklevelet és pénzjutalmat nyújtott át. Apró Antal, a Szakszervezeti Tanács főtájkára pedig a falu villamosítása terén kitüntetett munkásoknak atnyújtotta a Szaktanács él-munkás-jelvényét.

Az ünnepség után Kossó István miniszter kíséretében a most felépített transzformátorhoz ment és személyesen bekapcsolta a villanyt. /MTI/

Népünnepély a Margitszigeten

em-Ni/Hné/Pl Kő Vasárnap délután végeláthatatlan tömegekben szőz lőttek a főváros dolgozói a Margitszigetre, ahol a Honvédhát ünnepségeinek befejezésekor nagyszabású népünnepség volt. A há-járatnál gyönyörűen díszített diadalkapu várta a főváros népt. A Kossuth Akadémia-tábor közepén éppen tanóra van. Fialal őrnagy bajtárs az előadó. A novendákek feszült figyelemmel hallgatják. A kérdés az, milyen legyen a demokratikus néphadseregben a katoná tipusa? Kerckes Zoltán akadémikus válaszol. A Győri Vagongyárból került a Kossuth Akadémiára, 21 éves:

- A néphadsereg katonájának feladata, hogy min-dig maradjon hű osztályához. Dolgozzák s ha kell harcoljon is a népért, amelynek gyermeke.

Mindenki helyes, - a nagyszámu hallgatóság is.

A tanóra után érkezik meg Farkas Mihály honvé-delni miniszter, és elvegyül az akadémikusok között, elbeszélget velük. Alkonyatkor megkezdődik az akadémia kulturoszportjának 1848-as tárgyu előadása, majd az akadémisták mindennapi életét bemutató rövid kisfil-met vetítenek.

Valamivel holjebb állították fel a honvédek köz-ponti szinpadát. Itt térzene volt, majd a honvédek népi táncokat mu-tattak be és énekszámokat adtak elő a közönség nagy tetszése mellett. Nagy sikert aratott a 150 tagu honvédzonakar műsora. Utána az olimpiai loret bemutatója következett, majd a Szakszervezeti Tanács kulturosz-tálya és a NEKOSZ táncosportja szerepelt nagy sikerrel.

Innen északra az egyes fegyvernek táborait helyezték el. Nagy érdeklődéssel vette körül a fiatalság a repülőta-bort. Több repülőgép szakadatlanul körözött a sziget felett. Látványcs-műrepülésük sokszor váltott ki lelkes tapsot. Különösen nagy izgalom-mal nézte az összesereglett sokaság a repülőgépek ballonvadászatát. A keringő repülőgépek rádió útján állandó összeköttetésben álltak a hradótáborba telepített adó- és vevőállomásokkal. Az ifjuság nagy örömmel sorshuzás útján többen részesültek abban a szerencsében, hogy életükben először - repülőgépen ülhettek. /Folyt.köv./ V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1948 szeptember 19.

22 óra -- perc.

/Népünnepély a Margitszigeten - folyt./ em-Ni/Hné/Pl Kő

Hatalmas antennák és kábelek tömege jelezte már messziről a hradótábor helyét. Itt bemutatják a legkorszerűbb kato-nai adó- és vevőkészülékeket; ugyanakkor hatalmas hangszórók közvo-tították Budapest I. műsorát. A hradótábor mellett demokratikus honvédségünk tüzérségi alakulatai helyezkedtek el, tőlük északra a gyalogság ütötte fel sátor-táborát. A tüzérség és a gyalogság fegyve-reit mindenki megnézhetette, tanulmányozhatta. Dolgozó népünk fiatal nagy érdeklődéssel tanulmányozták honvédségünk fegyvereit. A tüzér-ségi táborban és a rendőrség táborában csoportosan vitték gépkooszi-ni, lovagolni, moterosónakázni a gyermekeket.

A sziget északi osuosánál elhelyezkedett műszaki alakulatok a budai Dunaágban pontonhidat vertek, "aknákat" szedtek fel. Érdekes gyakorlatiáknak nagyszámu nézője volt.

Impozáns a Magyar Ifjuság Népi Szövetségében tö-mörült ifjuság, az Uttörök, az egyetemisták, a szakszervezeti ifjuság, a parasztiifjuság közös tábora is. Az Uttörök táborában kis oéllövöldö, hajhinta, körhinta és sok más szorakezési lehetőség kínálkozik a gyer-mekeknek. A MINSZ nagy központi szinpadán ifjusági énekkarok, tánc-oszportok nyújtották tudásuk legjavát a lelkesen tapsoló fiataláságnak, de sok felnőtt is gyönyörködött műsorukban. Rögtönzött labdarugó pályán ifjusági osapatok mérték össze erőjüket. Több röplabdapályán izgalmas játék folyt.

A rendőrség hatalmas táborában az olimpiai bajno-k részvételével ökölvívást, birkózást, súlyemelést mutattak be. A löversenypályán demokratikus honvédségünk és rendőrségünk legjobb lovasai vonultak fel.

A hadihajós-alakulatok a Dunán mágnesos aknarobban-tást, kódösítést és buvármerülést mutattak be.

A Szabadságharcos Szövetség táborában Takács Károly főhadnagy, olimpiai bajnok oéllövésre oktatta az ifjuságot, amely ugyanitt a motorkerékpározás örömeit is megismerhette. A honvédség, a rendőrség és a Szabadságharcos Szövetség osapatai között kötélhuzó verseny volt. Előadták Fazekas Mihály Ludas Matyját, majd szabadság-harcosok és honvédek partizán harci gyakorlatot mutattak be. A teljes haroszerúséggel végrehajtott gyakorlat nagy sikert aratott.

Alkonyatkor tábor-tűzek gyultak és a fiataláság táncosperdült. /MTI/ V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25.kiadás

1948 szeptember 19.

22 óra 15 perc.

Időjárás-jelentés

& P1 0

vasárnap este:

A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 19-én,

amíg Európa nyugati és déli felében még mindig aránylag esendes, derült, száraz az idő, Észak- és Kelet-Európában tovább folytatódik a rendkívül változó, szeles, sokfelé csapadékos idő. Izland szigetén havazik.

Hazánkban egész nap élénk északnyugati szél uralkodott, ami helyenként viharossá fokozódott. Az élénk szél megakadályozta az erősebb felmelegedést és így a hőmérséklet csak 20-22°. Szombathelyen 23, Debrecenben 24 fokig emelkedett. Eső seholsem hullott.

Budapeston vasárnap este 21 órakor a hőmérséklet 15 Celsius fok, a tengersizintre átszámított légnyomás 764 mm, alig változik.

Várható időjárás hétfő estig: Élénk, időnként erős északnyugati szél, kisebb felhőátvonulások, esztlog néhány helyen futócsó. A hőmérséklet nem változik lényegesen. /MTI/

Megnyit a "Soproni ipar száz éve" kiállítás

Tud & Fi/Lt/P1 0

S o p r o n , szeptember 19.

Sopron város és megye centenárius kiállítást és kulturális rendezett a "Soproni ipar száz éve" jelszóval. A kiállításon gyárak és üzemek mutatják be, mit tudott termelni Sopron a felszabadulás óta. Bronnbergbánya miniatűr bányát épített fel és mindenütt élmunkások fényképei hirdetik, hogy Sopron megboosúli azokat, akik kitüntek a munkában.

A kiállításon a kisipar mellett résztvett a kereskedelm is, a mezőgazdasági kiállítás pedig azt bizonyítja, hogy az újgazdák a termelés terén előljárnak.

A kiállítást Molnár József polgármester helyettes nyitotta meg, majd Doszák János országgyűlési képviselő a Függetlenségi Front nevében mondott beszédet. /MTI/

Kossuth-ünnepségek Cegléden

Tud & Za/Mk/P1 0

C e g l é d , szeptember 19. /MTI/

A centenárius év alkalmából Cegléden nagyszabású Kossuth-ünnepségeket rendeznek. Budapest gyönyörű Kossuth-zászlót ajánlkozott Cegléd városának. A zászlót Fodor Gyula, Budapest alpolgármestere nyújtotta át Kossuth-határ megnyitó ünnepségen. Mezőgazdasági és ipari kiállítás mutatja be Cegléd dolgozóinak a hároméves terv keretében kifejtett munkásságát.

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26.kiadás

1948 szeptember 19.

22 óra 40 perc.

Megvalósítottuk Kossuth nagy álmát: a magyar parasztság felszabadítását Lelkes ünnepségek Kossuth szülőfalujában, Monokon

Na/Sz/P1 0

Zemplén-vármegye népe a centenárius ünnepségek keretében vasárnap, Kossuth Lajos születésnapján, elzarándokolt nagyfiának szülőhelyére, Monokra, hogy ott hitet tegyen Kossuth eszmái mellett. Valóságos zarándoklás indult meg már a kora reggeli óráktól kezdve Monokra; elküldték képviselőiket Szabolcs-, Bereg- és a többi környékbeli vármegyék és városok is. A magyar országgyűlés képviselőjében Kállai Gyula országgyűlési képviselő utazott lo Monokra, Aczél György és Fésüs László képviselőkkel. Kállai Gyulát a község határában lovasbandérium és diadalkapu fogadta.

1/2 12 órakor végeláthatatlan sorokban gyűlt egybe Zemplén-vármegye népe Monok főutcáján, majd Kállai Gyulával az élén Kossuth szülőházához vonult, ahol a küldöttségek megkoszorúzták az emlékművet. Innen, a volt Széchenyi-kastély udvarára mentek és itt Zemplén-vármegye törvényhatósági bizottsága rövid ünnepi közgyűlés keretében áldozott Kossuth Lajos emlékének.

A közgyűlés ünnepi szónoka Kállai Gyula országgyűlési képviselő volt. Beszédében rámutatott arra, hogy 1948 forradalmi örökségét a magyar nép hiven ápolta és őrizte és most száz esztendő után meg is valósította. Független, szabad országgá Kossuth Lajos utmutatása nélkül aligha lehetett volna Magyarország.

Megvalósítottuk Kossuth másik nagy örökségét, a magyar parasztság felszabadítását is. Az elmúlt száz év alatt megvalósult Kossuth legnagyobb álma: Magyarország ipari állammá lett. Ez a fejlődés új problémákat is vetett fel. A magyar nép állított már nemcsak a nagyhiteles osztály sanyargatta, hanem a nagytőkés osztály is. És a magyar nép Kossuth nyomdokain haladt, amikor - hogy megszüntesse a kizsákmányolást - államosította a gyárakat, nagyüzemeket. Parasztságunk most a régi gazdálkodási mód helyett a tervszert, a modern technika vívmányával és a korszerű mezőgazdasági tudomány eredményeivel dolgozó szövetkezeti termelés útjára kell lépnie.

Ezután Kállai Gyula a nemzeti egység kérdéséről beszélt, rámutatva arra, hogy a magyar demokraták átvették a nemzeti egység megteremtésére irányuló kossuthi örökséget és igyekeztek ezt az elmúlt évek harcában nemcsak megvalósítani, hanem valóban szilárdá és megdönthetetlené tenni. A nemzeti egység alapja az ipari munkásság és parasztság szövetsége. 1948-ban a haladás egyetlen iránya a polgári demokraciá volt. Ma azonban a haladás és a fejlődés egyetlen magyar és nemzetközi iránya a szocializmus.

A lelkes tapsal fogadott beszéd után Aczél György országgyűlési képviselő rámutatott arra, hogy Kossuth szellemében oszlokként, amikor odaadtuk a földet, a gyárat, az iskolát a népnek és Kossuth szellemét kívánjuk követni a szövetkezeti gondolat megvalósításában is.

Délután a község terein lelkes ünnepségeket rendeztek. Kultúrtevékenységek, sportversenyek, népi tánc- és énekbandák szórakoztak a gazdag műsorral. /MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás

1948. szeptember 19.

23 óra 40 perc

Siremlék-avatás Pécsen

Kir & M/Ö P é c s , szeptember 19. /MTI/

Vasárnap délelőtt kegyeletes ünnepség keretében avat-
ták fel a pécsi temetőben a szolgálat-teljesítés közben hősi halált
halt Krisztián Sándor rendőralhadnagy siremlékét. A belügyminiszté-
rium részéről Pászán Ferenc rendőrvézerőrnagy mondott emlékbeszédet,
majd a demokratikus pártok képviselői tolmácsolták kegyeletüket. Az
Internacionális hangjai után díszmenet zárta be az ünnepséget.

Kézre került egy háromszoros gyilkos asszony

Kir & M/Ö P é c s , szeptember 19. /MTI/

Ez év júliusában Kaposvárott gyilkosság miatt kivégez-
ték Patkó-Gerber István. Kivégzése előtt bevallotta, hogy két évvel
ezelőtt feleségével elcsalta Kishereendről Timcsuk Margit 13 éves le-
ányt. Agyonlőtték és holttestét Borend mellett egy kutba dobták.
A rendőrség megindította a nyomozást a szökésben lévő asszony kézreke-
ritésére.

Az elmúlt napokban a szombathelyi rendőrség tiltott ha-
tárátlépés miatt és bigámiáért őrizetbe vette Babics Ferencné 23 éves
siklósi illetőségű asszonyt. Mikor megkérdezték tőle, mi volt az első
férje neve, azt felelte, Gerber István. Az asszony csakhamar beval-
lotta, hogy ő volt a kivégzett gyilkos felesége. Bevallotta még, hogy
1946 tavaszán agyonlőtte a Pécsről elcsalt 20 éves Kovács Erzsébetot,
és beismerte Timcsuk Margit meggyilkolását is, valamint azt, hogy
volt férjével együtt meggyilkolt egy nagykanizsai 40 éves leányt is.

A 13 éves kisleány holttestét megtalálták a Borend
melletti egyik kutban.

V é g e .

V.